

如何让科技创新“落地开花”

宁波借助技术力量打通科技转化“最后一公里”

会“说话”的空调、可在手机端即时呈现滤网工作状况的吸尘器、提供24小时终端运行监测的饮水机……近日，在宁波人工智能产业研究院展示厅内，一系列即将走向量产的家电“黑科技”引人注目，智慧生活触手可及。

借助技术的力量赋能传统制造，打通科技成果转化“最后一公里”。2016年，宁波作为唯一一个以城市的身份，被科技部选为全国首批科技成果转化示范区。3年多来，这座制造业之城从顶层设计入手，依托民营经济活力强这个先天优势，不断破题，持续探索，形成了不少富有宁波特色的新经验和新做法，为创新资源较为薄弱的城市开展科技成果转化提供了启发和借鉴。

成果转化从课题启动

“我感觉这条路走对了！”宁波人工智能产业研究院院长、信息技术专家黄晔欣喜

地说。

依照传统路径，一项原创成果从研发到“卖出去”“用起来”，中间需要经历漫长转化流程。有别以往，宁波科技创新重大专项从方案编制开始，就有了体系完整的协同攻关方案，通过申报课题的精心设计，确保基础研究和产业创新一脉相承。

“科技创新的方向，首先是要有市场潜力，其次是有基础也有能力去做。”黄晔介绍说，宁波科技创新重大专项解答的是“科技成果从哪里来、到哪里去”的问题。作为传统块状经济，宁波家电制造业量大面广。为此，专家组在广泛调研基础上，梳理出颇具宁波特色的智能器件、物端智能等10个专项，制定方案、组织申报，提前规划好创新路线图。“开始申报的时候，我们就决定和卓力、奥克斯等家电企业一起来做。可以说，成果转化从课题启动的那一刻就开始了。”

如今，在联手本土家电龙头企业加快产

学攻关，参与宁波科技创新重大专项实施课题方面，已取得一系列进展，多款“黑科技”新产品即将推向市场。

搭建新型孵化器载体

一项成果的顺利转化，需解决团队搭建、上下游供应链体系对接乃至社会资本引入等多个实际问题，而这些问题的解决，离不开在技术和市场两端都擅长的新型孵化载体。

今年，宁波智研院（智能制造技术研究院）启动孵化项目公司化改革，通过全新的股权分配和分阶段绩效评估制度设计，帮助优质团队重组资源、对接市场。多位资深研发人员摇身一变成为创业子公司负责人，自动化领域的多项专利技术迅速落地转化。“自己当老板，项目进展和绩效奖励直接挂钩，大家的积极性一下子就来了。”项目负责人樊鹏程说。

在宁波，一批像智研院这样的产业技术研

究院正成为科技成果转化的试验田、“加速器”。“从来到宁波的那一刻起，我们就承担了技术研发、人才集聚、公司孵化、产业发展的多重任务。”宁波工业互联网研究院一位负责人说。

立足地方产业需求开展成果转化布局，也成为院所高校的改革着力点。中科院宁波材料所突破在职业创业模式，大幅提高成果转化给予团队的现金收益和股权奖励，越来越多人才带着原创技术成果走出了实验室。截至目前，该所已与全国700多家企业开展合作，产生了45项重大成果转化项目。为创新资源较为薄弱的城市开展科技成果转化提供了启发和借鉴。

值得一提的是，作为衡量科技成果转化实效的重要指标，今年1至4月，宁波全市达成技术交易781笔，总额83.23亿元，相比去年同期增长逾3倍。2019年，宁波共计完成技术交易额216.4亿元，增速超过57%。

翁云霁 高晓静

城市汇

【杭州】

开启社区“智治”模式

本报讯 “杭州社区智治在线平台——下城平台”近日上线，这是杭州首个社区智慧治理平台。该平台通过打通民政、社保、城管等部门数据以及小区物业、市政服务等业务系统，实现与杭州城市大脑、“基层治理四平台”等数字化平台之间的信息快速流转，可有效破解社区治理中的数据壁垒难题。

“下城区是杭州典型的老城区，老龄化比例高，民生类服务需求大，社区工作者的压力比较大。”该区民政局负责人表示，有了这个平台，社区服务效率将大幅提升，社区工作者可在平台上实时查询辖区房屋、人口等基础信息，了解困难家庭、残疾人、老年人等服务对象基本情况，调阅商务楼宇、社区和公共设施等信息，与各部门、街道协同治理。（黄珍珍）

【苏州】

轨交5号线全线“洞通”

本报讯（记者 唐闻宜）江苏首条全自动驾驶轨道交通线路——苏州轨道交通5号线隧道近日全部打通，如期实现全线“洞通”目标。

苏州轨交5号线起于苏州市吴中区太湖香山站，止于苏州工业园区阳澄湖南站，全长44.1公里，设置34座车站，包括地下站33座、地面站1座。该线于2016年6月开工，首台盾构机2018年4月从斜塘站始发，建设人员先后攻克灵岩山千米复合岩层段、近距离下穿既有有线、长距离连续穿越建筑物群等难题，克服疫情影响，最终实现全线贯通。据了解，全线车站主体结构施工去年底全部完成，全线轨道及机电安装施工正在有序进行，计划2021年6月开通试运营。该线建成后，将缓解苏州中心城区交通压力，加强金鸡湖东西岸交流，方便太湖及沿线旅游出行。

【无锡】

智能制造企业“组团”揽才

本报讯 “2020无锡市智能制造行业专场招聘”近日在该市人才市场举行，吸引一大批理工生前来应聘。这是今年新冠肺炎疫情发生以来无锡市举办的首场行业专场现场招聘会。

本次招聘会吸引了威孚高科、中科创至、高德电子、卓胜微电子等无锡51家制造业重点企业报名参会，提供了机械工程师、系统运维工程师、数控车工等1287个就业岗位。由于疫情防控要求，本次招聘会参会提供的岗位数较往年有所下降，但招聘职位的质量较往年有较大提高，其中各类工程师职位占58%，本科以上学历岗位占46.5%。据统计，招聘会当天共有802人进场求职，现场达成就业意向617人次。（成伟）



盐城

综合客运枢纽西广场长途楼封顶

盐城综合客运枢纽西广场工程长途楼近日完成封顶。西广场作为盐城综合客运枢纽的主广场，总建筑面积约20万平方米，包含长途客运、城市公交、出租、旅游集散等服务设施、集疏运体系及地下停车场等配套设施，计划于今年年底与盐通高铁同步投入使用。届时，盐城将全面融入上海、南京“一小时经济圈”。

李思远 摄影报道

南京招商引资搬上“云端”

本报讯 南京市近日发布《南京产业投资地图》（以下简称“地图”），依托综合信息化平台，将全市招商资源搬上云端。地图首期公布了30余个园区功能平台、160多块全景地块载体、390多栋高端商务楼宇、380余条特色招商政策，方便投资者“按图索骥”，推动优质项目与产业链资源精准匹配。

该地图融合行政区划、城市总体规划、土地利用总体规划，集成产业发展现状、产

业规划愿景、项目投资环境、科技支撑服务、扶持鼓励政策等投资发展全链条要素，为用户提供多种选择。地图还为南京主导产业的活力度和地标产业的热力值精准画像，以明星企业为主导，提供上下游产业链资讯，引导产业向主导区域集聚。并通过梳理全市可释放的地块、楼宇和项目等投资资源，将过去分散零碎的供需信息集中呈现，方便企业家对投资目的地载体进行比选。（盛文虎）

姑苏八点半——点亮「夜周庄」

《四季周庄》拉开今年复演大幕

本报讯（记者 唐闻宜）因疫情推迟70天的《四季周庄》大型实景演出，近日在江南人家·水上舞台再度精彩呈现。这是《四季周庄》的第2942场绽放，也是唱响周庄夜经济发展的文化大戏。

《四季周庄》在“小桥流水人家”的经典环境里展开，以《太史淀遗韵》《渔歌》《渔火》《远航》表现“周庄水韵”；以春的《雨巷》、夏的《采藕》、秋的《丰收》、冬的《过年》反映“周庄四季”；以迎财神、打田财、阿婆茶、水乡婚庆展示周庄的民俗与非物质文化遗产。《四季周庄》以其地域性、民俗性、观赏性、草根性和艺术性，成为华东地区知名演艺品牌。从2007年至今，每年4月至11月，《四季周庄》每晚一小时的演出，几乎场场爆满，旅游旺季还要加演。作为中国第一部江南原生态文化的水乡实景演出，《四季周庄》已成为外地游客来周庄的必点“节目”。

前期，周庄古镇景区围绕苏州“姑苏八点半”品牌打造的规划，从实际出发，通过持续深挖江南水乡夜文化，积极培育文旅产品，引导文旅消费，促进消费升级，实现“夜周庄”1.0版向3.0版升级。随着《四季周庄》的回归，“夜戏”板块焕发绚丽色彩，以“又见周庄”“诗意图周庄”和“偶遇周庄”为篇章的“夜周庄”古镇情景演绎，点燃周庄的仲夏夜之梦。

吴兴高质量打造长三角“时尚谷”

美妆小镇产业升级激发新活力

本报讯（记者 唐闻宜 通讯员 郑裕平）第三届国际玫瑰文化旅游节近日在吴兴区埭溪镇的美妆小镇举行。与往届不同的是，本次活动主打“云”模式，引入云游路线推介、网红直播直播和美妆云购“带货”等多项新业态。可以说，美妆小镇现已成为吴兴接轨长三角产业资源的缩影。

据小镇管委会有关负责人介绍，小镇坚持生产、生态、生活“三生融合”及产业、文化、旅游、居住“四位一体”的发展理念，加快发展美妆产业，并把生态旅游、时尚营销和功能配套等新业态植入产业链，拓宽“两山”

转化通道，高质量打造长三角“时尚谷”。

突如其来的新冠肺炎疫情并没有让小镇发展步伐停歇。今年以来，已有臻研化妆品、法国乐尔福香精等7个亿元以上项目相继入驻，高妍化妆品、欧思兰化妆品等8个项目开工建设。随着产业项目阵营的壮大，美妆小镇更加注重考量美丽经济的深度发展。

今年，美妆小镇推出了3条云游路线，打造了老虎潭水库、天字山古道和时尚谷美妆等全新的旅游路线。同时，一批凝聚时尚元素的配套项目也已在美妆小镇崭露头角，“工业旅游+生态旅游”的长三角时尚旅游模

式逐步成熟。目前，美妆博物馆已进入运营团队招商阶段，该馆除有美妆历史文化展示外，还嵌入时尚购物、美容体验、新品发布等功能。其中，已启用的卡美啦网红直播基地“补链”小镇线上营销，首批49间直播间为美妆企业在线“吆喝”。

值得一提的是，美妆小镇在加快打造“时尚谷”的进程中，还不断为时尚人才培育创造空间，为美妆产业可持续发展提供人才支撑。今年将与浙江理工大学合作，共建美妆研究生分院和美丽健康研究院，持续助力时尚产业创新发展。